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Tülekedés.
Az egész társadalom csupa tűz, 

fesupa láng, a politikában várható 
megújhodás, mintha a társadalmat is 
felébresztette volna, mindenütt pezs­
gést, forrongást észlelhetünk ott, ahol 
Iddig a bemohosodott igyekezet 
sivár látványa szomoritott.

a társas összejöveteleken, kávé­
házakban, vendéglőkben mi másról 
sem beszélnek, mint a küszöbön levő 
választásokról s tiz ösmerősünk közül 
legalább is kilenc, bizonyos követ­
jelölt, hivatalos, vagy hivatalon kívüli. 
K A théma, némi váriációval mind 
akörül forog, hogy milyen lesz majd 
az ország képe, annak előrehaladása, 
kulturális fejlődése, ha majd X. 
vkgy Y. bejut azok közzé, akik az 
ország sorsára befolyást gyakorolnak. 
I Ha a fellendülésnek, mely min­
den teremtésnek előjele némiképpen 
örvendhetünk is, mégis szomorúan 
csóváljuk fejünket, ennyi hiába el-

Egyletek, egyesületek és szö­
vetkezetekről

Ellolvasta a polgári olvasókörben 1910. január 3-lín 

Derzsi Jenő igazgató-tanitó.

V.

A bánya felszerelésével együtt dobra 
került. Kinek kellett volna ilyen bukott 
vállalat ? Ki lenne ilyen meggondolatlan, 

újabb milliókat temessen bele a sö- 
téti aknákba? Nem akadt senki, aki haj­
landó lett volna. Ekkor a bányászok szak­
egyesülete, hogy a munkanélkül maradt 
bányászok újra munkához juthassanak, 
megvette a tönkrement vállalatot potom 
10000 frankért. De némely okos és szá- 
Htó ember még ezt a vételárat is sokalta 
és tisztára kiadott pénznek tartotta. A 
munkanélküli bányászok azonban mint- ; 

pazarolt hév, ennyi más irányban oly 
annyira értékesíthető ambíciónak, 
sivár külsőségekért való elpazarolá- 
sának láttára.

Mert feltesszük az emberekről, 
hogy önös érdek nélkül, tisztán tár­
sadalmi helyzetük előnyösebbé tétele 
okából kívánják annyira a mandá­
tumot, hogy kiváljanak azok közül, 
kiknek társaságában ezideig jól, vagy 
rosszul érezték magukat, hogy meg­
mutassák, hogy ők többek, a többi­
eknél, mert arra nem is akarunk 
gondolni, hogy esetleg olyanok is 
akadhatnak, kik a mandátumért azért 
óhajtanak küzdeni, hogy annak se­
gélyével különféle megengedett s 
meg nem engedett üzleteiket bonyo­
lítsák le a siker immár nagyobb re­
ményével, mint a múltban.

Ezekről nem kívánunk szólani, 
amint az ingoványnak, a mocsárnak 
megvannak az ő gyűlölt, s utált alak­
jai, akik a más munkájából, a más 
tevékenységéből igyekeznek a ma­
guk kisded, rongy életét kihúzni, 

hogy veszteni valójuk már nem igen volt, 
szövetkezetei alakítva, átvették az elha­
gyatott bányát és vállalkoztak arra, hogy 
feltámasztják az eltemetett milliókat. Egé­
szen segítség nélkül nem voltak ugyan, 
mert a város 10,000 frankot adott nekik, 
egy párisi újságkiadó pedig 50000-et, ezen­
kívül több munkás egylet és munkás barát 
még 9200 frankot küldött a megszorult 
bányászoknak.

így hát 68,200 frankkal lehetett a 
munkát elkezdeni. De mi ez ott, ahol mil­
liókkal nem lehetett zöld ágra vergő dni?

A bányászok azonban bátran mun­
kához. fogtak. Mindegyikben élt az a tu­
dat, hogy nem idegennek dolgozik, hanem 
magának és ez a tudat megkettőzte mun­
kakedvüket és kitartásukat. Hasztalan 1 
Különféle kedvezőtlen körülmények, sze­
rencsétlen véletlen esetek jöttek közbe, 
úgy, hogy két évi munka után a szövet­
kezet kis tőkéje elúszott, sőt 50,000 frank- 
nyi adóssága is volt a szövetkezetnek. 
Rossz idők következtek. Az igazgatóság 

éppen úgy az emberi társadalom 
egyedei között is mindig fognak 
olyanok akadni, kik paraziták mód­
jára a más életerejét szívják, hogy 
magukat fentarthassák. Ezekről a 
társadalmi élősdikről ez esetben nem 
kívánunk szólani. Mindenki ismerj 
őket s jellemükről s egyéb kiváló 
qualitásaikról, amúgy is eléggé jól 
informáltak.

Mi azokról kívánunk beszélni,, 
akik csak hiú cafrangnak, társadalmi 
helyzetünk emelésére, törekesznek 
olyan posiciók elérhetésére, melyek 
komoly munkát, nagy tudást, elő­
tanulmányokat igényelnek, s a mely 
posiciók, ha olyanokkal töltetnek be, 
kik mind e tulajdonságokkal nem 
rendelkeznek, csakis ártalmára, ki­
számíthatatlan kárára lehetnek az 
összességnek, a társadalomnak, s 
kiváltképpen az országnak.

A modern élet tülekedése azon­
ban nem ismer korlátokat. Nem látja 
az élesen elhatárolt vonalak at, melyek 
az egyes állásokat egymástól elvá- 

nem tudta pontosan fizetni a munkabére­
ket, a tagok nagyrésze zúgolódott, némelyek 
azonban türelmesen várták a dolgok jobb- 
rafördulását. Voltak olyanok, akik saját 
munkabérüket benhagyták, csak hogy az 
elégedetleneket annál tovább lehessen 
fizetni. Mind nem használt. A bányászok 
nagyobb része nem bírta tovább a nehéz 
állapotot, kilépet a szövetkezetből és más­
hol keresett munkát. Azonban 70 bányász 
kitartott a megkezdett munka mellett. 
Ezek a szívós akaratú emberek feltették 
magukban, hogy a mig csak egy szikrá- 
nyi reménysége marad a sikernek, addig 
nem tágítanak. Beérték oly csekély bérrel, 

j amely éppen csak az éhezéstől óvta meg 
i őket, tűrtek, szenvedtek zúgolódás nélkül.

És ki nem csügged, annak kedvez a sze­
rencse. A „Bányászok bányájában“ lassan­
ként rendbe lett minden. A derék bánya, 
szók szénrétegeket fedeztek fel, újabb ki- 
aknázási módokat alkalmaztak és végre 
is jóra fordult minden. Már 1896-ban az 
év végén 23.000 frank fölösleg mutatko 

legújabb tíivatu l=.

kaphatók:

Füssy <1.
könyvkereskedőnél

' '
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lasztja, nem ismer hivatottságot, te­
hetséget, csak küzdelmet, összeköt­
tetést és önös anyagi érdeket, mely 
minden egyéb tekintetet kíméletlenül, 
drákói szigorral letipor, eltapos.

S ez az a pont, melynek érde­
kessége a társadalmat legelsösorban 
érinti, ez az ütköző sarok, melyből 
aztán minden cosenquentiát kiemel­
hetünk. Az élet, könyörtelen szigorá­
val-, a létért való küzdelem, arra 
vezette az embereket, hogy ott és 
olyan módon keressék boldogságu <at, 
ahol és a hogyan az a legkönnyeb­
ben kínálkozik. Az élet szerencse­
vadászai napról-napra szaporodnak, 
a könnyű keresetforrások köré gyü­
lekezik a legtöbb — és a mi a leg­
fájdalmasabb — a legértékesebb 
erő is.

Ezért találkozunk tehát, majd 
napjainkban olyan sok követ jelölt­
tel, ezért sugárzik már jövőbeli győ­
zelmének reményében olyan sok is­
merősünk ábrázata, mert ők már 
előre érzik a jóllét, a könnyű meg­
élhetés, a gondatlanság jótétemé­
nyeit, melyek elmaradása azután an­
nál kevesebb, annál elszomorítóbb 
lesz reájuk nézve.

Ce la vie! mondja a francia. 
Ez az élet! S megmásítani, sem ne­
künk sem senkinek ebben az or­
szágban, de még az egész világon 
sem, nem lesz módjában.

zott, két évvel később pedig már 48,000 j 
frank. Ettől fogva aztán rohamosan javult j 
a szövetkezet helyzete és igy itt is bébi- ■ 
zonyult, hogy a szívós kitartás minden í 
nehéséget legyőz. A francia szövetkeze- l 
teknek Lyonban 1901-ben megtartott 
kongresszusról számos tag kirándult Mont- 
hiensbe megtekinteni a „Bányászok bá­
nyáját“. Az ott tapasztalatokról szóló je­
lentésben egyebek közt ezt olvassuk:

„Ott, ahol egy gazdag társaság 6 
milliót veszített el és kénytelen volt a vál­
lalattal felhagyni, ott egy munkás szövet- 
kezzetnek sikerült —- a tagok benső egyet­
értése, önfeláldozása és önkéntes fegyel­
mezettsége által — egy év alatt 80,000 
tonna szenet kiaknázni, saját erejéből egy 
kitűnő minőségű szenet Ígérő 400 méter 
mély uj aknát fúrni, uj felszerelésbe 100.000 
frankot fektetni és e mellett még 315,000 
frank bruttó nyereséget elérni. Megjegy­
zendő pedig, hogy ezt az eredményt úgy 
érték el, hogy átlag napi egy frankkal 
magasabb munkabért kaptak a munkások,

Krónika.
Túlestünk az iglói választáson. Ha 

ez a választás minta akar lenni az általá­
nos választásokra, akkor jól néz ki az 
ország. A kormány ilyen választási rend­
szerrel egész biztosan szerezhet 250 man­
dátumot, melyből ugyancsak egészen bi­
zonyosan 249-et vesztegetés, erőszak ób 
ehhez hasonló címeken peticionálni fognak. 
Ez azonban egyelőre gyenge is a válasz­
tás az országra. Eléggé korrupt az ország ; 
eléggé züllöttek a közviszonyok, semmi 
szükség sincsen e téren fejlesztésre. Hal­
lottuk a jog, törvény, igazság gyönyörű 
jelszavait a Széli-kormánytól; láttuk a 
választók lelkiismeretének befolyás nélküli 
szabad nyilatkozását, de nem észleltük 
a közállapotok javulását ezeknek nyomán. 
Boldog Issen! Mi fog történni, ha iglói 
módszer szerint fog hozzá a kormány a 
közerkölcsök megjavítására.? Hová jutunk 
ha a közélet megtisztítására a pezsgőt, 
pántlikás szivart és ehhez hasonló mód­
szereket kezdik használatba venni ? Nem ; 
nem hihetjük, hogy az iglói választások 
az uj rendszer kezdetét jelenti.

Végre okos szó, okos cselekedet, 
annyi baklövés, annyi bűnös lépés után. 
Prónay Dezső báróé az érdem, hogy az 
ellenségként szemben álló két független­
ségi párt között komoly közeledés történt. 
És még idejében, a tizenkettedik órában. 
Mert már hallottuk, hogy a két párt szer­
vezkedik testvérharcra egymás ellen. Min­
den kerületben jelölteket szándékoztak 
állítani elsősorban egymás ellen, azután a 
kormány ellen. Hát nem jogosult ilyen 
harci taktika ellen Khuen feltevése, hogy 
uj pártja abszolút többségre teszen szert? 
Hiszen a két függetlenségi jelölt küzdel­
mében a harmadik, a kormány jelöltje 

mint a környékbeli kőszénbányákban, hogy 
a napi munkaidő nyolc órára szállitattott 
le és hogy gondoskodás történt a bányá­
szok nyugdíjalapjáról is. Végül összefog­
lalva az igy vezetett szövetkezeti bánya 
eredményeit, azt látjuk, hogy monthieuxi 
„Bányászok Bányája“ a szövetkezet fönn­
állása óta egy kimerültnek hitt bányából 
358,000 tonna kőszenet aknázott, mely­
nek értéke meghaladja a négymillió fran­
kot a munkabér fejében pedig 2.200,000 
frankon felüli összeget fizetett ki a mel­
lett, hogy uj meg uj gépeket szerez be, a 
fölszerelést, a termelést tökéletesíti, az üze­
met bővíti“.

Ezzel eljutottam felolvasásom befezé- 
séhez, de engedjék meg a polgártársaim, 
— ha már eddig szívesek voltak becses 
türelmükkel és figyelmükkel megajándé­
kozni, — hogy még pár észrevételt te­
hessek.

(Folyt, köv.) 

könnyű győzelmet arathat az ismert »al­
kotmányos*  választási eszközökben. Ez a 
rém már hála Istennek nem kísért többé. 
Ha nem is kész még a megállapodás a 
két függetlenségi párt között, de már foly­
nak a tárgyalások s a megegyezés már 
bizonyosra vehető

Nem hallgatjuk el, hogy ebben a 
megegyezésben csak a Kossuth Ferencz 
pártja lehet a nyertes és a függetlenségi 
párt a vesztes. Mert az országnak nem 
érdeke, hogy az uj képviselőházban is 
megbízhatatlan függetlenségiek foglaljanak 
helyet. Kossuth Ferencz pártjától nem 
igen várhat az ország megbízható eleme­
ket s a mostani Kossuth Ferencz párti 
képviselők visszatérése erős, kemény harc­
ban nem nyereség az országra. Mivel 
azonban két rossz között kell választani 

| a kisebbik rosszat szívesebben választjuk 
I s Kossuth Ferencz pártjának a függet­

lenségi párttal való megegyezésében a 
helyzet tisztázódását látjuk. Az alkotmány 
párt felett már szól a „circum dederunt“ 

‘ a néppártból már kiábrándultak még a 
I jámbor tótok is; két párt között lesz hát 
’ a döntő ütközet: a függetlenségi párt és a 
i kormánypárt között. Ki lehet a győztes, 
s az iránt nem szabad kétséget táplálnunk. 
I A függetlenségi párt bukása az ország ret- 
í tenetes megrázkódtatását vonná maga után, 
i a miről tisztában van maga az OiSzág is. 
i Ezért hát az ország döntése elé bizalommal 
i kell, hogy nézzünk.

— Uj főispán. Gróf Hédervári Károly 
magy. kir. belügyminiszter Szász József 
volt alispánt vármegyei főispánná leendő 
kinevezésére Őfelségéhez felterjesztette. 
Kinevezése legközelebb fog megjelenni a 
hivatalos lapban. Szerdán reggel érkező 
gyorsvonatnál Nagyenyeden barátai és is­
merősei várták.

— A függetlenségi és 48-as kör f. év 
február hó 20-án (vasárnap) Gáspár János 
orsz. képviselő elnöklete alatt választmányi 
ülést fog tartani, melyre a kör az alábbi 
meghívót bocsátotta ki:

Az országgyűlés képviselőházának 
most már rövid időn belül bizonyos fel­
oszlatása és az uj választások elrendelése 
előtt állunk. A nemzetnek döntenie kell 
sorsa felett, választani kell a között, hogy 
meghunyászkodva a császári akarat előtt, 
állami jogait és nemzeti létét lassanként 
elsorvasztó tengéletnek adja-e át magát; 
vagy rendületlen bizalommal minden békés 
eszközökkel küzd tovább a dynastia és 
nemzet közt szerződésszerű törvényekkel 
biztosított jogai életbe léptetéséért, s első 
sorban követeli az önálló gazdasági fejlő­
dését biztositó törvények végrehajtását.

Eljött az ideje, hogy a marosujvári 
választókerület függetlenségi és 48-as párt-

Államilag ólomzárolt lucerna és lóhermagot tavaszi búzát, koránérő és bőtermő ve­
tőmagot, bükköny, balttacim, répamag, 
stb. vetőmagvakat elsőrendű megbízható
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jai minden személyi és egyéb melléktekin- 
teteu felülemelkedve, állást foglaljon a 
nemzet joga mellett s készen álljon a 
döntő küzdelemre. Miért is a politikai 
helyzet megbeszélése, a választók hangu­
lata felőli tájékozás s a képviselőválasztás 
céljából szükséges előintézkedések meg­
állapítása végett a kerület függetlenségi és 
48-as pártkörének választmányát folyó 
február hó 20-ának délelőtti 11 órájára 
Marosujvárt a kincstári vendéglő nagyter­
mében tartandó gyűlésre összehívom s ha­
zafias tisztelettel felkérem, választmányi 
tagokat miszerint ezen gyűlésen okvetle­
nül megjelenni s pártunk győzelemre ve­
zetésében lelkesen közreműködni szíves­
kedjék. Hazafias tisztelettel Gáspár János 
pártelnök.

Kiváná'os lenbe, hogy a gyűlésen dr. 
Horváth József orsz. gyűlési képviselőnk 
is részt vegyen. A mint hírlik a választ­
mányi ülésen több bizalmas természetű 
ügy tárgyalása is napirendre kerül,’ to­
vábbá kifogják tűzni, a függetlenségi köz­
gyűlés határnapját is, mely alkalommal 
orsz. képviselőnk megtartaná beszámolóját. 
Hát bizony ennek már ideje is, ezt iga­
zán régen várjuk.

— Főispánok felmentése. Nap nap 
után olvassuk a lapokban az uj Khüen- 
körmány beréndezéséről szóló híreket.' 
Főispánok változásai vannak sorrenden. 
Az' ellenzékieket felmentik s helyükbe a 
jelenlegi kormány embereit nevezik ki.

Hir szerint vármegyénk főispánja 
Szász József volt alispán lesz, kit e vég­
ből felhívtak Budapestre, honnan 14-én 
tért vissza.

— Műkedvelői előadás. A mint lapunk 
műit számainak egyikében jeleztük derék 
műkedvelői gárdánk, husvét másodnapján 
ismét egy7 igen kellemes estében fogja 
részesíteni Marosujvár közönségét. Az elő­
adás rendezését ez alkalommal Bernhard 
Arnold számtanácsos, mint a társulat ren­
dezője vette a kezébe. Már az .előkészü­
letekből is következtetve a darab válasz­
tása, és előadása precíz és élvezetes lesz. 
Azt, hogy milyen darab lesz előadásra ki­
választva még nem tudjuk bizonyosan. Ez 
alkalommal legjobb műkedvelőink 
a sokat jelentő deszkákra lépni, 
lenne, ha műkedvelőink legalább 
két hónapban előadnának egy-egy 
rabot, mert így mindig uj és uj
robbra és díszletre tehetnének szert
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fognak 
Üdvös 

minden 
szinda- 
garde- 

s a
már kopott és avult díszletük és szükséges 
kellékek kicserélés alá kerülnének.

Városunk közönsége, a mint inár 
többször bebizonyította szívesen vesz részt 
műkedvelői előadásokon.

?
I e hó 12-én és ha a cím sok jogot adhat 
í a magas kedvre és jó sikerre, e/uttal meg 
1 volt mind a kettő. Múlt számunkban egy 
; anyagiakban és látogatottságában felülmul- 
I hatatlan előadásról, most egy fesztelenség 
’ és igazi jó kedv jegyében eltöltött kedves 
i éjszakáról adhatunk számot. Megmutatták 
■ ezzel az estélylyel a lányok, hogy ha az 
! arra hivatott fiatalemberek kitérnek a ren- 
i, dezés fáradalmai elől, ám tessék. Azért 
t lehet mulatni,: E,. helyen is elismerjük ér- 
i demeiket, hozzá téve, hogy hasonló jó 
i kedv uralta a mulatságot, talán nem is 
; tudnak mások ebben a. szomorú világban 
j összehozni csak ők. Ez első siker szolgáljon 
i buzdításul nekik a jövőben is hasonló ke- 
j délyes összejövetelek megteremtésére.
i — Községi képviselőtestületi ülés. Ma- 
[ rosujvári községi képviselőtestülete f. hő 
i 12-én d. u. tartott ülésén a többek kö- 

. zott utcájuk .rendezését: és világitását vette 
Felolvasás a polgári olvasókörben. • tárgyalás alá, elhatározta továbbá

ES — Leánypiknik cim alatt mulattunk
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azon i 
üdvös, újítás életbe hozatalát, hogy azok­
nak a kofáknak, kik az itt vásárolt ma­
jorságot, tojást,. zöldséget stb. idegen vá­
rosokba szállítják viszont el árusítás végett 
tiz óra előtt semmit sem szabad vásárol- 
niok. Ideje is! Hisz régóta halljuk min­
denfelől gazdasszonyáink panaszát,. hogy a 
kofák mindent elharácsolnak előlük, úgy 
hogy mire, vásárolni akarnának,, alig kap­
nak valamit a piacon s azt is jó drágán.

A téli időszak beálltával f. ..hó 13.-án ya 
sárnap este tartotta meg a polgári olvasó­
kör negyedik felolvasó estélyét számos ér­
deklődő közönség, előtt. A felolvasás meg­
tartására Jovián Antal, isk. igazgató ur 
lett felkérve, azonban, váratlanul beteg 
lett és igy. az utplsó pillanatban Jánosé 
Lajos .ref, esperes ur volt szives felolvasni 
és pedig a bibliai nőkről, akikről a jelen 
volt asszonyok üdvös tanulságot vehettek. ;
A felolvasást megelőzőleg Szilágyi Jolánka j Ha ez igazán életbe lépne szigorú ellen- i . x t ■ i ■ í .. • •• -t .. i : .. .

I
I I 
i 
i 
I

szavalta a „Második asszony“ cimü köl­
teményt ügyesen, de meglátszott rajta, 
hogy nyilvánosság élőit még nem szerepeit, 
egy kissé „drukkolt!“ A műsor, negyedik 
pontja Koron ka Géza Petőfi Sándor „Hazá­
hoz“ cimü költeményének ■ szavalata volt, 
melylyel kivívta a közönség tetszését, vál­
lalkozása nem volt sikertelen. A r űsort.a 
polgári dalkör nyitóim meg és zárta be. í 
E kedvesen szórakoztató . estékért, első 
sorban is köszönet Szilágyi Aladár ref. s. 
lelkész urnák, ki fáradtságot nem kímélő 
odaadással vezeti a dalárdát: és a felolva­
sásokat. Azonban a változatosság kedvéért 
szerény véleményünk szerint jó volna,, ha 
akadna vállalkozó szellem, ki illetve kik, 
egy mulatságos ponttal is kiegészítenék 
a műsort pl.: monológ, dialóg előadásával, 
hogy ne legyenek épen olyan komolyak 
ezok a felolvasó estélyek, fűződjék a ko­
molyság közé egy kis vidámság is.

— Gyászhir. Árkosi Geley Gyula 
műegyetemi hallgató, városunk szülöttje 
néhai Geley Gyula marosujvári m. kir. 
bányamérnök fia, 27 éves korában február 
12-én hosszas szenvedés után elhunyt 
Budapesten.

őrzés mehett tartana is, a nagy drága­
ságon is könnyítene, Mert most az eláru­
sítók látván .a nagy fogyasztó közönséget 
s kevés árujukat, mindennek az árát fel­
szöktetik. Ezért tehát hisszük és reméljük, 
hogy a képviselő testület határozata nem­
csak pusztán elhangzott szó lesz, hanem 
testet öltve hozzájárul városunk jólétéhez.

— Fillér-estély. Az idei farsang rö­
vidsége miatt sok előre tervbe vett mu­
latság elmaradt. Épen ezért az „Erzsébet 
egylet“ választmánya elhatározta, hogy . a 
nagyböjt egyik szombatján műsorral egy­
bekötött fillér estélyt fog rendezni. Amint 
értesültünk a jelzett fillér-estély a jövő 
hét szonettján lesz, megtartva mz -„Intéz- 
kedő“ nagytermében; nagyon csekély, be- 
lépti-dij mellett. Az. egyesület különben 
plakátokon teszi közzé , az estély napját.

— Baleset. Súlyos baleset érte f. hó 
15-én T a r 11 e r István polgártársunkat. 
Ugyanis a jelzett napon egy teherhordó 
szekér szétszedésével foglalkozott s a mint 
a szekér tudjál kiakarta emelni, a felcsa- 
podó rúd úgy ütötte arcul, hogy az álla 
és s felső ajaka ketté repedt. Súlyos sé­
rülését az orvos vette kezelés alá.
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— Khuenék pártalakitása. Khuen Hé- 
derváry gróf miniszterelnök elnöklete alatt 
a miniszterelnökségi palotában 14-én dél­
előtt két óra hosszat tartó értekezlet tar­
tatott, ezen értekezlet foglalkozott az ala­
kítandó párt elnevezésének kérdésével s 
megállapodott, hogy az uj pártnak „Nem­
zeti Munkapárt“ lesz a neve. A nemzeti 
munkapárt alakuló közgyűlése szombaton 
19-én d. u. 3 órakor lesz a fővárosi Viga­
dóban.

— A Polgári olvasókör közgyűlése. A 
marosujvári Polgári olvasókör f. hó 20-án 
(vasárnap) d. u. 4 érakor tartja rendes 
évi közgyűlését. A közgyűlés tárgyai: 
Elnöki megnyitó. Az 1909. évi számadá­
sok megvizsgálása. Tisztikar és választ­
mányi tagok választása. A kör elnöksége 
ezúton is fölhívja a tagokat, hogy a gyűlé­
sen minél számosabban megjelenni szí­
veskedjenek.

— ütmesterválasztás bakszász alapon. 
Brassó város képviselőtestülete a f. év ja­
nuár hó 26-án tartott közgyűlésén utmes- 
tert választott. A közgyűlésen kevés ma­
gyar és sok szász képviselőtestületi tag 
jelent meg. Az utmesteri állásra összesen 
tizenketten pályáztak, akik közül csak 
Borsai József magyar ember bir a tör- 
vényszabla képesítéssel. Karácson Endre 
kir. főmérnök tehát azt indítványozta, hogy 
Barsait válasszák meg utmesternek. Mit 
tettek azonban a szászok? Fütyöltek a 
képesítésre és szavazás utján Czell Fri­
gyes ácsmester szász embert választottak 
meg utmesternek, ami persze még felsőbb 
jóváhagyásra szorul. A brassói magyarok 
körében ez a szász tüntetés élénk recen- 
zust keltett, mert ott, ahol tisztán szak­
képzettségről van szó, illetlenség és ha- 
szontalanság a képesítés rovására előtérbe 
tolni a nemzetiségi kérdést. Különben a 
magyar városi képviselők — hir szerint — 
megfelebbezik az esetet.

— Kipusztulnak a szőkék. Egy angol 
fiziologus kimutatja, hogy kétszáz esztendő 
múlva többé nem lesz szőke ember a vi­
lágon. Statisztikai alapon dolgozik a jeles 
angol. Száz férjhez ment leány közül 
circa 80 fekete és barnahaju, 10 vörös 
hajú csupán 10 szőke, hlddigelé Angliában, 
Dániában, Svédországban túlnyomó volt a 
szőkék száma és már ezekben az orszá­
gokban is fogytán vannak a szőkék. Sőt 
a szőkéknek született emberek isnagyobbára 
megbámulnák idők folyamán. így tehát 
meg vannak számlálva a „szőke csodák“ 
napjai és nemsokára már költői túlzás 
lesz szőke lányról verset Írni.

— Vetőmag beszerzése. Mint értesü­
lünk, uj termés ü lucernából az idén közel 
sincs annyi, a mennyi szükséges. Sokfelől 
fognak azért olyat ajánlani, mely régi 
maggal és értéktelen Turkesztánival lesz 
keverve. Répamagból a szükségletnek alig 
termett í/s-ad része. Hogy mi mindent 
fognak megpróbálni csiraképes, fajazonos 
répamag gyanánt eladni a gazdának, ar­
ról sokat lehetne irni. Ily körülmények 
között óriási fontossága van a védekezés­
nek, mely első ’ sorban*  abból áll, hogy 
ne induljanak a látszólagos alacsony árak 
után,.hanem ügyeljenek az áru minősé­
gére.; Ugyanis a magas árak minden esetre 
arra késztetnek egyes magelárusitőkat, 

hogy régi, csiraképtelen mag hozzákeve- ; 
résével alacsonyabbra szállítsák le az árt 
s igy természetesen az értéket is, miáltal 
olcsóbb árakat szabhatnak. Ezért ajánljuk, 
hogy gazdáink az idén a legmesszebb­
menő garanciát kössék ki úgy gazdasági, 
mint kerti magvak bevásárlásánál s külö­
nösen a külföldi cégektől követeljék, hogy 
szavatoljanak a magyar mezőrendőrségi 
törvények szerint, különbeu nem lehet 
tőlük kártérítést kapni. Hogy azonban 
eleje vétessék a sok kellemetlenségnek 
és súlyos károknak, legajánlatosabb hazai 
céget igénybe venni, mint p. o. a közked­
velt Mauthner Ödön cs. és kir. udvari 
magkereskedését Budapesten, mely cég 
becsületben áll fenn már 36 éve és külön­
ben is be van igazolva, hogy a Mauthner- 
féle magvak a legjobbak és azokban még 
soha senki sem csalatkozott.

— Műjég gyárak. Az enyhe tél folya­
mán igen sok város — többek között a 
mienk is — nagy jéghiányban szenved. 
A későbbi nagy jéghiányból származó 
kellemetlenségek elkerülése végett most 
már sok város állíttat vagy támogat vál­
lalkozók részéről felállítandó jéggyárat. A 
közel múltban Nagyenyeden létesítettek 
egy ilyen műj éggyárat, s igy Nagyenyed 
városa biztosítva van a nyári hónapokban 
szükséges jégről. Városunkban azonban 
alig található jégverem, amely a tikkasztó 
nyár folyamára el lenne látva jéggel. E 
bajon még lehetne segíteni ha a jégverem tu­
lajdonosok még a téli napok aiatt mújéggel 
raknák tele a vermeiket, ami tekintve a 
nagy jéghiányra nem is volna keresztül 
vihetetlon. Az utóbbi időben számos mű- 
jéggyáy létesült Magyarországban, igy pl. 
Aradon, Temesváron, Kolozsváron, Nagy­
váradon, Békéscsabán, Gyulán, Marosvá­
sárhelyen stb. Ezeken kívül még számos 
város és magán cég foglalkozik műjég- 
gyár létesítésének eszméjével.

— Egy vidéki lap szinikritlkája. Szí­
nészek vannak Celldömölkön Kiss Árpád 
társulata. És ebben a tekintetben Marosuj- 
várnál szerencsésebb fészekben nagy kultur- 
esemény ám ez. Ennek fontosságát érezte 
a helyi sajtóorgánum a „Kemenesalja“, 
mert illő lelkiismeretességgel a bírálatot 
tolla hegyére tűzi az „ügyet“. Szól álta­
lában a színészekről, majd pedig a tár­
sulat tagjairól egyenként ezt a sajátos 
modorú kritikát vágja ki:
„ . . . Kiss Árpád megjelenése, ruházata 
egy jól szitált direktorra vallanak. Éppen 
ilyen kell nekünk; „legalább tud mit itt 
hagyni.“ A közönség kezdetben egyked­
vűen fogadta őket, de csak addig, mig a 
szereplők tehetsége meg nem nyilvánult. 
EzutáD már tetszésének külső jelét is 
adta. (Hm!) Szántó Jenőre is csak mond­
hatjuk, hogy: „vasi“ A női a tagok álta­
lában gyengébbek. Talán nem volt alkal­
muk teljes mivoltukban még bemutat­
kozni, avagy megfelelő szerepben még 
ezután „domborodik“ ki tehetségük. Szécsi 
Emma a „Csókkirály“ Miskájában mutat­
kozott be először. Szabados, pajzán játéka 
éppen oly figyelemkeltő volt, mint a mi­
lyen „érzékgerjesztő remekszabásu nadrágja 
Orgánuma is elég nagy térben mozog, a 
hanglétra felső fokáról szépen siklik alá 
az alt hangok körletébe. Ennyit a rövid 

i idejű tapasztalatokról. A jövő héten Né­

meth Annát is megfigyelés alá vesszük, 
a ki szintén érdemesnek látszik aura, hogy 
vele is foglalkozzunk. Csurak.“

Ilyen jó dolguk van Kisséknek Cell­
dömölkön, a kényes Ízlésű városkában, a 
hol örülnek a jól öltözött direktornak, 
mert van mit otthagyni, vas a színész, 
dnmboritanak a nők, érzéket gerjeszt a 
nadrág, lesiklik a hang a körletbe, s meg­
figyelés alá veszik Németh Annát. No, 
Német Anna vigyázzon, sikoljon és jól 
domborítson, mert Csurak ur igen szigorú 
kritikus a Kemenesaljában!

j
1

Közgazdaság.
Csekély burgonya termeléseink okai I

Hazánkban általános a panasz a cse­
kély burgonya termések miatt, s a termés­
átlagok nemhogy fokozódnának, hanem el­
lenkezőleg, úgy látszik, hogy stagnálnak, 
sőt talán csökkenőben vannak.

Eltekintve attól, hogy a burgonyának 
tényleg nagyon sok ellensége van, melyek 
az utóbbi években egész jelentékeny károkat 
okoztuk s fognak a jövőben még többet 
okozni, ha legalább is permetezéssel nem 
védekezünk ellenük, a csekély termések 
oka leginkább abban kereshető és található 
fel, hogy a burgonyát a legrosszabb tala­
jokra szoktuk vetni s ezeket sem trágyáz­
zuk úgy miként nagyobb termések elérése 
céljából okvetetlenül kellemes.

Bizonyítja ezen állításunkat azon 
kísérlet is, melyet Moercker hallei profesz- 
szor végzett, a midőn lucerna után vetett 
burgonyát s ez eljárásával kitűnő termés 
eredményeket ért el.

Egy bectár lucerna törésbe 60 kg. 
oldható foszforsavat tartalmazó műtrágya 
alkalmazásával 276 q príma burgonya ter­
mett, a mi magyar holdanként 120 q-nak 
felel meg, holott nálunk nagyon jó burgonya 
termés az, ha 60 q-t érünk el, de sokalta 
gyakoribb esett az, hogy csak 30 q körül 
ingadozik termésünk.

Nagyon egyszerű magyarázata van a 
dolognak. A lucerna meg a here is légeny- 
gyüjtő növény, tehát a talajt légenyüen 
gazdagon hagyja vissza, a mihez, ha még 
könnyen oldható foszfort is adunk, elláttuk 
a talajt mindazon tápláló anyagokkal, a 
melyre a burgonyának szüksége van, hogy 
nagy termést adhasson. A burgonya foko­
zottabb termőképességét elősegíti azonban 
az ilyen talajokban a herefélék mély 
gyökérzete is, melyek egyrészt a rothadás 
folytán kitűnő táplálóanyaggá változnak át, 
de másrészt a gyökerek üregeiben bizonyos 
mennyiségű nedv halmozódik fel, a mely 
a burgonya fejlődésére szintén jótékony 
hatással van. Az ilyen talajon termesztett 
burgonya keményítő tartalma is jóval 
magasabb, mint a szegény talajon ter­
mesztett, a mi különösen szeszgyártási 
szempontból nagyon értékes dolog.

Nem szükséges a burgonyáknak épen 
luczerna után következni, hogy jó termést 
adjon, mert a kísérlet azt bizonyítja, hogy 
a jótermőerőben levő föld ad jó termést. 

: Ha Istállótrágyával és szuperfosztfáttal jó 
termőerőben hozzuk a földet éppen olyan 
jó burgonya terméseket kaphatunk, mint 
ha lucerna termésbe vetettük volna azt. Az 

i intensivebb trágyázás, a nagyobb burgonya­
terméseknek nélkülözhetetlen kelléke.
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jjjjOiT " GYÓGYÍT
Vese és hólyagbajoknál, a vesemedence 
idült hurutjainál, hugykő- és föveny-képzők 
désnél, a légutak és a kiválasztó szervek 
hurutos bántalmainál kitűnő hatásúnak bi­

zonyult.
ORVOSILAG AJÁNLVA I 

Főlerakat Marosujváron MIKLÓSSY GYULA 
fíiszerkereskedő cégnél.

— Nyavalyatörés. Ki nyavalyatörés, 
görcs és más ideges állapotban szenved 
kérjen iratot, ingyen és bérmentve kap­
ható a szab. Hattyú gyógyszertár által 
Majna, Frankfurt.

KIADÓ:
Füssy JÓZSEF.

Nem kell senkinek 
Budapestről bútort 

hozatni, mert
SZÉKELY ÉS RÉTI 

burorgyárosoknál Marosvásárhelyen tel­
jes tömörfa iiálcszoba be­
rendezés, mely áll: 2 szekrény, 2 
ágy, 2 éjjeli szekrény márvánnyal és tü­
körrel összesen 360 korona ugyanez 

3 részű toilettel 400 korona.F
O riási f uvarmegtakaritás 
mert teljes lakberendezéseket Erdély bár­
mely állomására külön megegyezés alap­

ján b é r m e n t v e szállítunk.
Vidéken meghívásra személyesen mutat­
juk be gazdag mintagyüjteményeinket és 
kívánságra részletes költségvetéssel és 

rajzokkal szolgálunk.

A Magyar Kereskedelmi Részvénytár­
saság, mely tudvalévőén sóüzletével kap­
csolatban az itteni sóbányáknál is nagy­
szabású tevékenységet folytat és Marosuj- 
várott szervezett kirendeltséget s üzemte­
lepet tart fenn február 5-én tartotta tizen­
kilencedik évi rendes közgyűlését Herzog 
Péter báró elnöklésével; jegyzőkönyvet 
iSzalai Béla igazgató vezette. A közgyű­
lésen előterjesztett igazgatósági jelentés 
mindenekelőtt utal arra, hogy az általá­
nosságban kevéssé örvendetes közgazda­
sági helyzet dacára az elmúlt esztendő 
alakulása a társaság ügyeinek fejlődése 
szempontjából igen kedvező volt. A tár­
saság áruüzleteinek előrehaladása mellett 
kiváltképpen a banküzleti tevékenység 
méretei nyertek széles kiterjedést, amennyi­
ben a társaság több nagyobb jelentőségű 
pénzügyi műveletet kezdeményezett s 
folyó banküzletének összes ágait is inten­
ziven fejlesztette; ennek következtében 
szükségessé vált a társaság alaptőkéjének 
felemelése 25 millió koronára, mely műve­
let teljes sikerrel befejezést nyert. A 
banküzlet forgalma az összes ágazatokban 
lényeges gyarapodást mutat. A váltóleszá- 
tnitolási üzlet 156 millió koronányi for­
galma jóval túlhaladja az előző évit s 
ennek megfelelően a társaság váltótárcája 
18 6 millió koronával megnövekedett. Ha­
sonlóképpen fejlődött a déviza-, inkasszo- 
és értékpapír adásvételi üzlet, valamint a 
tőzsdei megbízások forgalma. A Hazai Ta­tv 1 gjj d 1111 -1 A. -A. L*  . * TT r

■ karékpétnztártól ávett a társaság 15,000 ' anyag-üzlet állandó lendületet tanúsít. Ve- '

darab nyereménykötvényt s ezeket ügyfelei 
körében elhelyezte. A betétek az előző évi 
18 millió koronáról 23 millió koronára 
emelkedtek. Éppígy növekedett meg a 
váltoüzleti forgalom is, mely üzletággal 
kapcsolatban az üzletfelek igényeinek 
könnyebb kielégithetése céljából a társaság 
két újabb bankfiokot létesített a székesfő­
város területén, továbbá Vácott is. A tár­
saság régebbi alapításai közül a fiumei, 
temesvári és pozsonyi intézetek továbbme- 
nően fejlődtek s magasabb osztalékot fi­
zetnek ; a fiumei vállalat résztvett az 
abbaziai Riviera-Bank alapításában, a po­
zsonyi bank pedig tőkéjét egy millió ko­
ronára emelte. A faipar körében fennálló 
érdekeltségek kedvező eredményeket ér­
tek el. Az Egyesült Gipszgyárak Részvény­
társaság alaptőkéjét is felemeli. A tornai 
uradalom konzorciális értékesitésénekhaszna 
a lefolyt év mérlegében van elszámolva, 
míg viszont a Drávavölgyi H. É. Vasút 
financirozásából eredő jövedelem az uj 
üzletévie marad.

Az elmúlt esztendőben a társaság 
nagyobb jelentőségű pénzügyi műveletei 
közül felemlíthető: Budapest székesfőváros 
20 millió koronás falyószámla-kölcsön mű­
veletének lebonyolítása, a Fiume városnak 
nyújtott újabb 2 millió koronás kölcsön- 
müvelet a 200 milliónyi 4 1/2°/o-os m. kir. 
állami pénztárjegymüvelet, a németbirodalmi 
kölcsön és egyéb belföldi és külföldi ha­
sonló természetű szindikátusok lebonyoli- 
tásábsn való résztvétel 12 Va millió ko­
rona alaptőkéjű Pécs-BAttaszéki H. É. Vasút 
financirozásának elvállalása, az eszéki 
„Dráva“ Gyujtóáruqyár Rt., a Szegedi 
Gyujtóárugyár Rt. és a Bélapátfalvai 
Portlandcementgyár Rt. megalapítása, va­
lamint a társaság bukaresti érdekeltségének 
Román Kereskedelmi Rt. céggel 1 millió lei 
alaptőkével való önállósítása. Az év utolsó 
negyedében a társaság konzorciumot léte­
sített d‘ Harocurt Ifigésnia grófnő 40,000 
kát. holdnyi kiterjedésű uradalmainak ér­
tékesítésére s e nagy művelet lebonyolit- 
hatása végett megalapított 5 millió korona 
alaptőkével a Földbirtok-és Telek-Bank Rt.-ot, 
valamint 5 millió korona alaptőkével a 
Magyar Gyógyfürdő Rt.-ot; a birtokok ér- 

I tékesitése igen kedvező kilátások között 
i folyamatban van. Az áruüzletek közül a 
I kiviteli üzlet alakulásában a Balkán-álla­

mokkal várható kereskedelmi szerződések 
biztató kilátást nyújtanak.

A társaság sóüzletbeü szervezete: a 
A Magyar Királyi Sójövedék Vezérügynök­
sége, az elmúlt évben is továbbmenő fejlő­
dést mutat, a mit elősegített az a körül- 

i mény, hogy a forgalom lebonyolítása ez 
I idén zavartalanul mehetett végbe. A sóel-
■ adás mennyisége az előző évek színvonalát 
; meghaladta s az ügyfelek igényei minden 
i irányban tökéletes kielégítést nyertek. Kü-
■ lönösen kiemelendő az iparsó használatá- 
i nak terjesztése tekintetében elért igeu je- 
i lentékeny újabb előrehaladás, mely össze- 
• függésben van a hazai ipar általános fej- 
I lődésével is. Az elmúlt esztendő nagyje­

lentőségű volt a magyar sókivitel növeke­
dése tekintetében, a mennyiben e fontos 
kiviteli ág hatalmas lendületet nyert külö-

; nősen Bulgária felé, ahova az első évinél
■ kétszerte nagyobb mennyiségű magyar-só 
i vitetvén ki, ez az ottani fogyasztásban 
í elsőrangú szerephez jutott. Hasonló térhó- 
í ditást sikerült a társaságnak elérnie igen 
1 nehéz nemzetközi verseny közepette Szer­

biában is, ahonnan a magyar-só tudvale­
vőleg két évtized előtt teljesen kiszorult; 
évek óta tartó erőfeszítések eredménye­
képpen a szerb jövedékek igazgatóságával 
tiz év tartamára szerződést kötött, mely 
évi 70--100,000 métermázsa magyar só 
kivitelét biztosítja. A kedvezőtlen termés 
dacára a gépüzlet forgalma igen kielégítő 
volt s különösen a kivitel szolgáltatott 
nagyobb eredményt. A déligyömölcs-aukciók 
forgalma rendben bonyolódik le; a cserző- 

í

gül á jelentés melegen emlékszik meg 
arról a súlyos veszteségről, mely a társasá­
got Csőke Ferenc miniszteri tanácsos, 
igazgatósági tag elhunytéval sújtotta,

A jelentéssel kapcsolatos záró száma­
dások szerint a mérleg 2,499,820 K. tiszta 
nyereséggel zárul. A közgyűlés az igazga­
tóság előterjesztéseit elfogadva határoza- 
tilag kimondta, hogy a tiszta nyereségből 
a tavalyihoz hasonló osztalékuk részvényen­
ként 36 korona fizettessék ki február f-től 
kezdve. K tartalékalap 315,000 K. dotációval 
10 millió koronára emeltessék, a fenma- 
radó 253,621 K. pedig az új üzletév szám­
lájára vitessék át.

A közgyűlés a társaság igazgatósá­
gának uj tagjaiul megválasztotta a keres­
kedelemügyi minisztérium részéről jelölt 
Stetina József dr. miniszteri tanácsost, to­
vábbá az intézetnek fennállása óta szol­
gálatában álló igazgatóját: Szálúi Bélát, a 
ki a társaság sóüzletének szervezése érde­
kében a mi sóbányáinknál is gyakran jár 3 
itt széleskörű társadalmi összeköttetéseket 
szerzett.

A közgyűlés után megtartott igazga­
tósági ülés Ország Róbert aligazgatót igaz­
gatóvá nevezte ki, Pláner Nándor, FehéV 
Gyula és Faragó Ármin főtisztviselőket 
pedig cégvezetői jogosultsággal ruházta fel.

338 1—1

Sz. 686—1909. vhtó

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 évi 
LX. t-c. 102. illetőleg az 1908. évi XLI. t-c. 19. §-a 
értelmében ezennel közhírré teszi hogy a pestvidéki 
kir. járásbíróságnak 1909 évi Sp I. 715/4 számú 
végzése következtében Róth Ede javára 400 K. 
s jár. erejéig 1909 évi szept. hó 27-én foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján felülfoglalt és 2353 
kor. becsült következő ingóságog, u. m: kü­
lönböző szoba és vendéglői berendezéssek stb. 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a marosujvári kir. jbiróság 
1909-ik évi V 366/4 számú végzőse folytán 400 K. 
tőkekövetelés, ennek 1909. május hó 10 napjától 
járó 5°/« kamatai és eddig összesen 64 koroná 
bán biróilag már megállapított költségek 
erejéig marosujvári községben vh. szenvedők laká 
sán leendő megtartására 1910 évi március hó 7-ik 
napjának délelőtti 9 órája határidőül tűzetik ki és 
ahhoz venni szándékozók ezennel oly megjegyzés­
sel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881’évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében kász- 
pénfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szükség 
esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le ős felülfoglalták ős azokra kielégítési 
jogot nyertek volna, ezen árverés az 1908. évi LX. 
t.-c. 20 §. értelmében ezek javára is elrendeltetik

Marosujvár 1910. évi február hó 9. napján.

Dergán János, 
kir. bir. végrehajtó.

Olcsón eladók!
I gőz turbina 200 lóerő teljesítménnyel 
centrifugai szivattyúval vagy
I csöves gőzkazán 80 m3

í

anélkül. 
I csöves gőzkazán 80 m3 fűtő felülettel 
9 cm. feszültséggel I Robey lokomobil 40 
P. 8. 10 cm. 2 orsós prés 3 exenter prés 
kis és nagy gőzberendezések I szívós gáz­
berendezés 30—35 P. 8. dynamóval elek­
tromotorral és I Tudor rendszerű acumulator 
teleppel 1 gőzmotor 3 és 4 P. S. I vágó­
gép 1 shaping gép I centrofugál gép 800 
m/rn. dob átmérővel alsó üzemmel központi 
fűrészek, csövek, transmissiók, szerelvények! 
mezei vasúti sinek gazdasági kocsik és tar, 
tányok Minden egyes rész a szavatol- 

legobb állapotban.

Hinternitz Ervin mérnök.
Wien, II. Ausstellungtrasse. 9
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megtakarít, aki ruháját a

Diadal ruhatártól!

JÖN AZ ÜSTÖKÖS!
Igyekezzünk, hogy a Füssytől 
megvásárolt papíron és tollal 

írjuk meg a végrendeletünket!
mert a Fnssy cég biztos forrásból 
tudja, hogy mi mostani emberiség 

nem sokáig élünk!
e földi sárgolyón. Figyelmeztetjük, 
hogy díszműáru, levélpapír, könyv 
és hegedű szükségletét mielőbb, 
mig nem késő, szerezze be a 
F ü s s y-féle könyvkereskedésből, 
ahol is tekintettel a földön még 

RÖVID ÉLETÜNKRE 
az árak tetemesen le vannak 
szállítva, ne mondhassa az 

UJ GENERÁCIÓ 
hogy nem hagytunk semmit magunk után, tehát 
Siessen I Siessen!
a fennt jelzett tárgyak bevásárlásá

?<

■

13 
®

tartja, mert a ruha nem gyúródik állan­
dóan úgy áll, mintha vasalva volna Egy 

fogasra többet lehet ráakasztani.

Kapható Fiissy J. könyvkeresKeflésÉbsii
Minden városba elterjedve és őzéi szerűség«

elismerve.

|m

. cnő

1—12 542

gyermek
■an.
és pléh-edények, konyha

ruhák, kalapok

53. 29-52

ette

mely

FISCHER IZSÁK
fakereskedése

építkezési és tüzelő anyagok raktára,

feosujvápon, Báthopg-ul’cn 1. sz.
Ajánlóm a n. é. közönség becses fi­

gyelmébe dúsan felszerelt , faraktáromat 
és cemen.tte'tő’öserép raktáromat, 
cementcserepek a modern technika 
újabb gépeivel felszerelt gyáramba 
szülnek és a melyek erőssége, tart: 
és kitűnő minőségéért a legmesszebb 
garantiát vállalom.

Továbbá raktáron tartok I ső minő 
portland cementet, Bohn-féie fedő-cserepet, 
oltott és oltatlan meszet, kátprny fedöpapir 
és szigetelő lemezt, nádat, zsendelyt, méter­
fát s több itt fel nem sorolt ezen szakba 
vágó anyagokat.

Szabadalmazott „Eternit pala“ egye- 
üll képviselete Marosujvár és vidéke részére.

Továbbá ajánlom a n. é. közönségnek 
fűszer és vegyes áru üzletemet, hol minden­
kor tisztán kezeit fűszer áruk kaphatók.

Úgyszintén a legdivatosabb tartós, 
erős, minden tekintetben megfelelő női, 
férfi és gyermek cipők, chevro, box, stb. 
minőségben.

Férfi és 
nagy választél

Porcellán 
felszerelési cikkek stb. stb.

Az igen tisztelt asztalos-mester urak’ 
figyelmét van szerencsém felhívni, arra, 
hogy üvegezési munkákra, épületekre stb 
üvegtáblákat a legolcsóbban csak nálam 
szerezhetik be, mivel egy üveggyárral 
nagy kötést csináltam. Üvegezés! munkákat 
elvállalok és legolcsóbban számítok.

A n. e. közönség becses pártfogását kéri

Fischer Izgák, 
kereskedő Marosujvái*

1910 február 17.
-V-T—

Használt cimbalmok leszereltetnek

Karcsonyi és újévi ajndék ok­
nak egalkalmasabbak a eg- 

ujabban szabadamazott 
PIANO PEDÁLU 

cimbalom 
előnyös fizetési 
feltételek mellett 
megrendelhető: 
Bokor Miklós 
által Szolnok.

Kérjen képes ár-, 
lapot. Ügynökök

felvétetnek. 6—26
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Használt cimbalmok leszsreltetnek

forduljon minden érdeklődő, 
ki súlyt fektet elsőrendű fajtiszta 

anyagra 

Gyümölcsfacsemeték 
Sétárvfák, Díszcserjék, Tűlevelűek, Keritésnövények, 

Bogyógjiimölcsüek stb.

Ssőlőoltváuiyok. (I^“a
E európai és amerikai sima és gyökeres vesszők.

(Oktató diszárjegyzék kívánatra ingyen.)

■és $ 1

Ajánlja dúsan felszerelt, liszt-, fűszer-, poreellán- és vegyesáru kereskedését a 
nagyérdemű közönség becses figyelmébe.

liszt-, fűszer- és vegyesáru üzlete
A szászsebesi henger mümalmi lisztek egyedüli nagy raktára. Dohány-, szivar-, 
só- és marhasd áruda. Gyors pontos és tiszta kiszolgálás. Vidéki megrendelések 

azonnal eszközöltetnek.

MAGYARÁP HEGYALJAI BOR | |
MONOSTORI CZELL SÖR I I
KIS ÜSTÖN FŐTT TISZTA SEPRŐPÁLINKA 1 •
FINOM VANÍLIA RUM ÉS TEA 8 a

szükségletét tiszta minőségben és olcsón akarja beszerezni, úgy forduljon 
egész bizalommal

öíUdlj donml mabosujvábra.

"itL
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pZÖlŐ- 
oltvá­
nyokat 
szállít, 

amerikai 
sima és 
gyökeres

vesszőket különféle fajokban fajtisztaságért 
jótáilva legdúsabb választékban a már évek 
óta elsőnek és legmegbízhatóbbnak ismert: 
Kükiillőmenti első szőlőoltvány telep 

tulajdonos: Caspari Frigyes, 
Medgves 83. sz. — (Nagyküküllő megye).

FLEISCHER és BOLGÁR'

Kovácsszén.

Legolcsóbb beszerzési forrás!! ||f|

KokszSzén.

Antracit

f

pirszén-nagy- 
Bielitz Bialaer 
Wechslerbank 
központi el-

1

i

Teljes waggonrakományok- 
bán bármely állomásra első­
rendű fűtő anyagot szállít

cég szén és 
kereskedők a
Escompte und 
magyarországi 
árusító irodája Budapest, V.,
Akadémia-utca 11. Telefon: 
= 227. 150 Tessék képes árjegyzéket kérni.

Az árjegyzékben, találhatók az ország min­
den részéből érkezett elismerő levelek, en­
nélfogva minden szőlőbirtokos megrendelé­
sének megtétele előtt az ismerős személyi­
ségektől úgy szó-, mint irásbelileg 
s ágot szerezhet magának fenti szőlő 

tétlen megbízhat ós á gáról.

Unghváry József
szölötelepén és gyümölcsfa-iskolájában 
Cegléd. (Pestmegye) 
ez év őszén és tavaszán nagyobb mennyiségű 
(300—350 ezer darab) nemes gyümölcsfa-cse­
mete kerül eladásra, 1—5 éves példányokban 
a kővetkezőkből: körte, alma, szilva, őszibarack, 
kajszinbarack, cseresznye, meggy, eper, savanyú 
szeder, bollvillei körte, azarol-galagonya, birs, 
lasponya, mandula, dió, füge, pöszméte, ribizke, 
málna, földi eper (szamóca), ezenfelül szomorú 
alma, szomorú eper, pyramis-eper, gömb-akác, 
pyvamis-akác sto. csemeték. Ezek árai erősségük 
szerint 5—30, igen erősek 40—50 kr. Ugyancsak 
igen nagy mennyiségben kaphatók 1—3 éves 
magcsemeték a következekből: körte, alma, birs, 
doucin, besztercei szilva, cseresznye, fekete 
megy, sajmeggy (Prunus Mahaleb), sárga barack, 
mandula. Prunus Myrabolána, galagonya és kö­
kény; ezek árai erősségük szerint 100 darab 80 
krtól 1 írt 80 krig, 1000 darab 7 írttól 17 írtig.

| Lepényfa (Gleditschia triacanthos) és akác, át- 
i hatlau sövény készítésére igen alkalmas 1—3
s évesek, igen nagy készlet (kb. 8 millió.) Ennek 
j ára 1000 drb 3 írttól 8 írtig. Sorfának használ- 
; ható akác 200—220 cm. magas 1 drb 20 kr, 100: 
1 drb 18 írt, 1000 drb 170 írt. Újdonságok a fent- í 
j nevezett gyümölcsnemekből 1 drb 40—60 kr. 
s Háromszor permetezett, szokványminőségü bor- 
5 éscsemegeszőlővessző, teljesen beérett sima 1000 
5 darab 4 forinttól 7 forintig, gyökeres 20 forinttól 
5 25 forintig. 339 1—3

jTessék árjegyzéket kérni! 

Niég azokat is, akik éveken át mást 
használtak, meghódította a valódi 

ERŐ
SOS BORSZESZ,
mert mindazt egyesíti magában, amit egy 
igazán jó és hatásos háziszertől várni lehet.

Őre az egészségnek, fertőtlenít, erősít és 
edzi az izmokat, fájdalomcsillapító. Páratlan 
mint szájvíz, haj- és bőrápolószer.
— Szükséges minden háztartásban. —

Kapható mindenütt 30 íill., 40 fill., I és 
2 koronás üvegekben.

Postán IO kis üveget 3 koronáért küld 
utánvéttel vagy a pénz előzetes beküldése után 

KOSMOS laboratórium GYŐR
Kapható:

GÁL BÉLA gyógyszertárában.

Papp Miklós 
ns-, szerszám- és fteertastóése 

TOBDA, FŐTÉR.
A iesiiayyonb raktárt tart gazda­
sági szerszámok, gzekér- 
tengelyeü, hozzávaló vasak,lán- 
czok, épület és butorvasa- 
lások, kovácsolt- és sod­
ronyszegek, zsindelye re­
gekben stl>.

Ajánlja:
melegítő és főző kemenczéit, 

valamint a hozzá tartozó részek 
nagy választékát.

A világhírű John-féle teitgözü 
mosógépeRelárusitási 

helye.
I I Pontos kiszolgálás I I 

1-

l^kj.v.iíasstKJ

|||| Legolcsóbb .beszerzési forrás!

étvágytalanság, gyomorfájás, 
rósz emésztés és főfájás el­
len biztos esélyt nyújt az 

orvosilag kipróbált
Kaiser-féle borsmenta 

KARAMELLA, 
mely az emésztészt elősegíti 

és gyomor erőszitő szer. 
Egy adag 20 és 40 fillér. 

Kapható : László József | 
és Gaál Béla gyógyszertárában f 
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Leyjutányosabb arak jegyzéke!
Fekete szalon, öltözék 25 írttól 75 írtig
Zakó öltözék . . . . 18 frttól 45 írtig
übereziher angol sza-

bússal ................... 18 frttól 45 írtig
Színes szövet mellények,

bármily öltözékhez al-
kalmazhatók . . . 6 írttól 12 írtig

'Színes pantallók . . . 6 frttól 15 írtig
Lovagló britches nadrág 8 frttól 16 írtig
Kamásli .... 4 frttól 10 írtig
'Urasági libériák . . . 18 frttól 45 írtig
Télikabát ..... 25 frttól 90 írtig

katonai egyenruhákat a legjutásiyo- 
sabb árakban készítek.

Különösen felhívom a figyelmet, hogy a le-Bjabb 
ál »átszabás szerint — a kabátok vattázás nélkül 

készülnek.

Van szerencsém a t. városi és vidéki közönségnek b. tudomásul adni, hogy a 
mai kor legegyszerűbbtől legmagasabb igényeinek megfelelő

DIVATTERMET
nyitottam. Szabad legyen megjegyeznem, hogy a fővárosban elsőrangú cégeknél és 
az ország legnagyobb városaiban, mint szabász 20 éven át működtem. Kiállításokon 
aranyérdemekkel lettem kitüntetve. A ruhák saját műhelyemben készülnek, a leg­
szigorúbb személyes felügyeletem mellett, fővárosi munkaerők által készítve. Elvem 
t. vevőimet a legpontosabban és jutányos árak mellett kiszolgálni s biztosítom már 
előre is, hogy nagybecsű megrendeléseit minden tekintetben a legszolidabb árakban 
teljesítem a legújabb divat szerint. A szövetek kizárólag hazai, angol és francia gyárt­
mányúak ? a szabászat és kiállítás a legújabb divatnak megfelelő. Készítek : disz- 
magyar ruhákat, papi reverendákat, palástokat, urasági libériákat és a legjobb lovagló 
bricsesz nadrágokat, katonai egyenruhákat, megyei ás városi libériákat, vadasz és sport 
öltönyöket a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelben a legolcsóbb árak és kedvez­
ményes föltételek mellett. A t. közönség szives rendelését kéri tisztelettel

Csirke Mátyás
(A kir. törvényszékkel szemben.) angol férflszabó Tor dán.

Megrendeléseket fölvesz — hol a szövetek is megtekinthetők és kiválasztha- 
tók — C1RHER ISTVÁN kereskedő ur, a kivel állandó összeköttetést létesítettem. 

Levélben! nagybecsű meghívásra mintákkal személyesen szolgálok.
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Lay tulajdonos: FÜSSY JÓZSEF. NyomatottF&ssy Jdnef könyvnyomdájában Tordán.

: olcsó
GYERMEK
JÁTÉKOK

MEGLEPŐ 
AJÁNDÉK­
TÁRGYAK.

Füssy József 
KÖNYV-, PAPÍR-, DÍSZMŰÁRU-, GYERMEKJÁTÉK KERESKEDÉSÉBEN MAKOSÜJVÁRT

Seszerezheiö^ ■ Gimnázíumi és polgári. Elemi iskolai tanköny­
vek. SZ^P gyermekjátékok, ajándéktárgyak,

IRÓ-, ÉS RAJZPAPÍROK mindenféle minőségben és nagyságban. LEVÉLPAPÍROK a leg­
szebb kivitelben. ÍRÓNŐK, TOLLAK, TINTATARTÓK, IRKÁK, ÍRÓSZEREK, EGÉSZ IRODA 
FELSZERELÉSEK, ISKOLA TÁSKÁK, KŐTÁBLÁK, SZ’VACSOK, RAJZ SZEREK, FESTÉKEK, 
minden e szakba vágó czikkek. Regények, folyóiratok, divatlapok és napilapok 
mindig kaphatók és előfizethető!*  minden utánfizetés nélkül. Szakácskönyvek, dalos­
könyvek. Kották: zongorára és hegedűre, hegedű-iskolák, Operák, Operettek, Co- 
uplék és- Dalujdonságok vagp bármelp más zenemüvek;, regénpe^, elbeszélése^, 
diszmüvel^ leggporsabban engedményes áron megren delije töl^. Képes Cevelezö-

Sáp ujclon.ságoh a legszebb kivitelben állandóan mindig raktáron kaphatók.

Ifjúsági Olvasmányok, képes-, Mesés-és
JütlMAKÖNYVE K.^?

DÍSZMŰÁRUK, AJÁNDÉKTÁRGYAK, u. m.: dohányzó készletek, hamutartók, gyufa­
tartók, tintatartók, parfüm-, kesztyű-, gallér- és manchett-tartó dobozok, iróaljza- 
tok, dohány-, pénzes- és toilett-tárczák, sétabotok, képes levelező-lap albumok egy 
koronától feljebb. Fénykép albumok. Női munka és papírkosarak. Kotta-tartók. Kefe- 

és ujságtartók. Díszes kosáráruk nagy választékban.

■ Qyeripekjátékok9 Társasjátékok
nagyválasztékban és olcsó árban.

Gramophonok és Phonographok részletfizetésre. Legújabb fel­
vételű Gramophon-lemezek. Hegedűk, Hegedüszerek, Harrnonkák

NÉVJEGYEKET 0 íeSes^038^ és izlé$$ kivitelben.
Meghívókat, eljegyzési kártyákat, névje­

gyeket, gyászlapokat, számlákat, borítékokat, 

levélpapírokat, feliratokat, s mindenféle ügy 

védi-, községi-, lelkészi-, gazdasági nyomtat- 

ványokat, azonnal és jutányos árban készítek.

Vidéki megrendelések portómentesen eszközöltetnek.
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